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Biblioteka Główna UMCS

INGERENCJA CENZURY W KSIĘGOZBIORY SZKOLNE
W R. 1853

Z zachowanych materiałów źródłowych wynika, że aż do roku 1853 
nie było żadnej większej ingerencji w  zasoby 'bibliotek szkolnych na te­
renie Królestwa Polskiego. Raz tylko w r. 1833 poszukiwano w bibliote­
kach szkolnych druków wydanych w czasie powstania listopadowego'. Re­
zultaty tych poszukiwań były raczej znikome. Biblioteki szkolne w tym 
czasie były poważnymi placówkami oświatowymi i odgrywały wielką 
rolę dydaktyczną i naukową. Ta część zbiorów, która znalazła się w bi­
bliotekach szkolnych przed powstaniem listopadowym, przedstawiała się 
pod względem liczbowym okazale i miała wielką wartość mertoryczmą. 
Te właśnie zbiory zostały wnikliwie przejrzane przez cenzorów w r. 1853 
w celu wycofania z nich druków zakazanych.

W Gimnazjum Gubemdalnym Lubelskim skonfiskowano stosunkowo 
dużą liczbę druków1. Zakwestionowane książki zostały podzielone na 
dwie grupy: pierwsza grupa obejmowała książki bezwzględnie zakazane 
(zob. aneks nr 1), w  drugiej grupie znalazły się książki „wątpliwe” , to jest 
takie, co do których obawy cenzorów o stopień ich szkodliwości politycz­
nej i społecznej były nieco mniejsze aniżeli wobec książek zdecydowanie 
zakazanych (zob. amkes nr 2). W tej grupie były takie druki, które u lu­
belskich księgarzy w r. 1834 bezwzględnie konfiskowano, na przykład 
Franciszka Callieres, Prawdziwa polityka ludzi szlachetnych, Augusta Fry­
deryka Kotzebue, Hrabia Beniowski czyli wybicie się na wolność, Juliana 
Ursyna Niemcewicza, Zbiór pamiętników historycznych o dawnej Polsce, 
Franciszka Wężyka, Rzym oswobodzony. Świadczy to, iż rygory cenzury 
jakby nieco zależały i były mniej dotkliwe.

W Bibliotece Gimnazjum Gubemiainego było wiele dzieł zdefekto­
wanych, niekompletnych oraz z brakami sporej nieraz ilości stron. I z tego 
zasobu usunięto druki zakazanie (ziob. aneks, mir 3).

Wycofano pewną liczbę książek z bibliotek szkolnych: w Białej Pod­
laskiej oraz w Hrubieszowie 1 2 (zob. aneksy nr 4 i 5). Są również wiado­
mości, iż z bogatej biblioteki szkoły powiatowej w Siedlcach 25 dzieł 
zostało zakwestionowanych jako nie kwalifikujące się do użytku szkol­
nego 3. Należało je wyłączyć ze zbiorów i przesłać na przechowanie do 
Biblioteki Zarządu Okręgu Naukowego Warszawskiego. Między innymi 
zakwestionowano dzieła Juliana Ursyna Niemcewicza.

1 AP Lublin, GW L 62.
2 AP Lublin, RGL 303 Adm.
3 J. Frankowski, Dzieje gimnazjum siedleckiego (1844—1905) W: Księga pa­

miątkowa Siedlczan (1844— 1905) wraz z pamiętnikami zjazdów w r. 1920 i 1925. 
Warszawa 1927, s. 38—39.



Najprawdopodobniej akcją tą objęto wszystkie biblioteki szkolne Kró­
lestwa Polskiego. Jeszcze w marcu 1854 r. wycofano z księgozbiorów 
szkolnych dzieło Aleksandra Chodkiewicza, Portrety wsławionych Pola­
ków rysowane na kamieniu przez Walentego Sliwickiego z opisem ich 
życia Warszawa 1820, które uznano za bardzo szkodliwe.

Wszystkie pozycje uwidocznione w załączonych w postaci aneksów wy­
kazach zostały skonfrontowane z istniejącymi bibliografiami w celu uzu­
pełnienia elementów opisu bibliograficznego. W  paru przypadkach zabiegi 
identyfikacyjne nie przyniosły rezultatu, zwłaszcza jeśli chodzi o tytuły 
zagraniczne. Parę pozycji zupełnie opuszczono, gdyż były trudności w od­
czytaniu rękopisów. Kilkanaście tytułów wzbogacono w zwięzłe omó­
wienie treści, które zaczerpnąłem z Bibliografii polskiej Karola Estrei­
chera. Uznałem to za bardzo celowe, gdyż podane treści uzasadniają de­
cyzje konfiskaty druków.

Aneks nr 1

W YK AZ KSIĄŻEK BĘDĄCYCH WŁASNOŚCIĄ BIBLIOTEKI GIMNAZJUM 
GUBERNIALNEGO W LUBLINIE, KTÓRE PRZEZ CENZORÓW ZOSTAŁY

ZAKWESTIONOWANE

A. Książki zakazane

1. Brose Karol, Obraz niniejszego społecznego Europy stanu w całej jego obszer- 
ności, oraz myśl do wewnętrznej poprawy; czyli odpowiedź na zapytania: Jakimi 
ludzie być powinni? Jakimi są teraz w Europie? Jak do tego, czym być powinni, 
zbliżać się mogą? Przez ... nauczyciela prawa w Getyndze, przekładania z niem. 
na polski język przez J. Bychowca, byłego kapitana. Warszawa 1816.

2. Cbojecki Karol, Polak konfederat przez Moskwę na Syberię zaprowadzony. Ra­
zem wiadomość o buncie Puhaczewa dnia 20 miesiąca 8bra 1790 B. wyr. miejsca 
[Kraków].

3. Czacki Michał, Obrona Jana Zamoyskiego kanclerza i hetmana W. Kor. Sława 
wielkich ludzi jest sławą narodu. W Zamościu dnia 26 lutego roku 1790.

4. Fontenelle Bernard Le Bonyer, Rozmowy o wielości światów przez ... po fran­
cusku napisane a z francuskiego na polski język przez ks. Eustachego Dębickie­
go... Roku 1765 Warszawa.

5. Dmochowski Franciszek Ksawery, O ustanowieniu i upadku konstytucji polskiej 
3go Maja. We Lwowie 1793.

6. Głos obywatela dobrze swej ojczyźnie życzącego, do narodu polskiego za dobrem 
publicznem, przeciwko prywatnemu i wszelkiej niesłuszności, dla którego w nim 
rzeczy zebranych wyrazu rymem ułożony i do druku podany. Warszawa [właści­
wie Grodno] 1809.

(Przechodzi historię polską do Stanisława Augusta, każdego króla z osobna
wierszem). 7 8 9

7. Godebski Cyprian, Dzieła wierszem i prozą... pułkownika dowódcy pułku 8go 
piechoty wojsk Księst. Warsz., kawał. ord. krzyża wojsk., członka Tow. Kr. 
Warsz., poległego pod Raszynem d. 19 kwietnia 1809 r. Po śmierci autora zbie­
rane, po większej części drukiem nie ogłoszone. Warszawa 1821. Tomów 2.

8. Godebski Cyprian, Kossecki Ksawery, Zabawy Przyjemne i Pożyteczne przez 
C.G. i X.K. Warszawa 1804—1806. Tomów 5.

9. Gustaw II I  Król Szwedzki, O niebezpieczeństwie wagi politycznej, albo wykład 
przyczyn, które zepsuły równoważność na północy, od wstąpienia na tron ro­
syjski Katarzyny II. Warszawa 1790.



10. Guyon Klaudiusz Marie, Wyrocznia nowych filozofów dla dopełnienia i objaśnie­
nia dzieł pana de Voltaire, z franc. Warszawa 1782.

Obejmuje rozmów 9. (Wiele tu przytoczonych wierszy Woltera)

11. Jaroszewicz Florian Zakonu S. Franciszka, Matka Świętych Polska albo Żywoty 
Świętych Błogosławionych, wielebnych świątobliwych pobożnych Polaków i Po­
lek. Wszelkiego stanu i kondycji każdego wieku od zakrzewionej w Polszczę 
chrześcijańskiej wiary osobliwą życia doskonałością słynących. Z różnych auto­
rów i pism tak. polskich jako i cudzoziemskich zebrane i spisane. Przez ... Dla 
zbudowania żyjących i potomnych, dla pociechy duchownej swoich krewnych. 
Kraków 1767.

12. Laveaux J. Ch. (de) Thiebaut, Zycie Fryderyka II  Króla Pruskiego. Z  przydat­
kiem wielu przypisów, anegdotów, pism dowodzących, których większa część 
jeszcze nigdy z druku nie wyszła. Z franc, języka na polski przetłumaczone przez 
J. K. Girtlera w Szkołach Krakowskich nauczyciela. 4 tomy. Kraków 1787— 1789.

13. Leszczyński Stanisław, Głos wolny, wolność ubezpieczający. 1773.

(Orzeł Polski lecący, trzymający w pazurach napis: Elementum meum liber- 
tas). Dedykacja: N a ju k o c h a ń s z e j  O jc z y ź n ie .  D r u k  te n  je s t  a n ty d a to w a n y . Prawdo­
podobnie ulkazał się w r. 1749 w Nancy w drukarni Antoine’a. Rzecz napisana 
była w roku 1738. Być także może, że drukowane w Toruniu lub Gdańsku.

14. Myśl obywatela o sprawiedliwości krajowej. B.m. i r. [około 1790],
Jest to projekt urządzenia sądownictwa i ustawy cywilnej.

15. Niemcewicz Julian Ursyn, Bajki i powieści, 2 tomy. Warszawa 1817.
Dwa egzemplarze.

16. To samo z r. 1820.
17. Niemcewicz Julian Ursyn, Dzieje panowania Zygmunta I I I  Króla Polskiego, 

Wgo Księcia Litewskiego, Ruskiego, Pruskiego, Mazowieckiego, Zmudzkiego, Wo­
łyńskiego, Podolskiego, Podlaskiego, Smoleńskiego, Siewierskiego, Inflantskiego 
i Czernichowskiego, dziedzicznego króla Szwedów, Gotów i Wandalów. 3 tomy. 
Warszawa 1819.

18. Niemcewicz Julian Ursyn, Kazimierz W. Drama we trzech aktach reprezento­
wana na teatrum warszawskim dnia 3 maja 1792 w rocznicę obchodu ustawy 
rządowej. Warszawa 1792.

19. Niemcewicz Julian Ursyn, Pisma rozmaite. Pism różnych wierszem i prozą 2 to­
my, z portretem [Ze zbioru: Wybór pisarzy polskich Mostowskiego]. Warszawa 
1803— 1805.

20. Niemcewicz Julian Ursyn, Śpiewy historyczne z muzyką i rycinami. Warszawa 
1816.

21. Nougaret Piotr Jan Chrzciciel, Igrzysko fortuny czyli Historia o książęciu Męży­
kowie, z franc. Warszawa 1779.

22. Ossoliński Józef Maksymilian, Stary kosmopolita Syrach do konwencji narodo­
wej. W Sarmacji 1795.

Są to uwagi nad mową Boissy d’Anglas. Mówi tu o Anglii, Rosji, Prusach, 
Niemczech, Danii, Szwecji, Holandii. Ale całe głównie o Polsce i stosunkach z Ro­
sją i Prusami. Od str. 112—114 jest rozdział: Polska. Tu tylko przeciw Prusom 
i Rosji powstaje. Wspomina rzezie i wiarołomne traktaty, które zawarł dwór pru­
ski, zacząwszy od Welawskiego aż do 29 marca 1790: „Nie zapomnij nigdy o szu­
bienicy w Inowrocławiu- Praga i Lucchesini, oto hasło twoje”.

23. O władzy duchownej, br.
Tego druku nie zidentyfikowałam.

24. Potocki Stanisław Kostka, Pochwały ,mowy i rozprawy... 2 tomy. Warszawa 1816.
M.in.: P o c h w a ła  K s ię c ia  J ó z e fa  P o n ia to w s k ie g o  w a le c z n y c h  P o la k ó w  w  w o j ­

n ie  1809 r. p o le g ły c h .

25. Przybylski Jacek, Historyczno-krytyczne wiadomości o życiu i pismach pana 
Woltera i inszych nowych filozofów. Wykład z niem. przez J.P. jednego z aka­
demików krakowskich. Cż. I. Warszawa 1781. „Cały ten tom wypełnia sam Wol­
ter” .



26. Richter (Rychter) Józef, Kmoter Maciej przez ..., z niem. przez Augusta Kadyi. 
Kraków 1798.

27. Rousseau Jan Jakub, Uwagi nad rządem polskim oraz nad odmianą czyli reformą 
onego, projektowanego przez J. Jakuba Russo, obywatela geneweńskiego, z franc, 
na ojczysty język przełożone ... Cz. 1 1789.

28. Saige, adwokat z Bordeau, Kato czyli Rozmowa o wolności i cnotach politycz­
nych. Tłum. A. K. [Adolf Kamiński], O nomen dulce libertatis. Warszawa 1772.

29. Sejmiki. Prawo uchwalone dnia 24 marca 1791. Warszawa.

Jest to zbiorek kilku ustaw Sejmu 4-letniego.

30. Sierakowski Kajetan, Do uprzedzonych względem Konstytucji dnia 3 maja 
1791 roku zapadłej ... 1791 Dwie tabele (wzrostu i upadku narodu polskiego).

31. Skarszewski Leszczyc Wojciech, Odpowiedź Plebana na nowe zarzuty przeciwko 
duchowieństwu polskiemu 1789.

2 egzemplarze.

32. Skrzetuski Kajetan, Historia powszechna dla szkół narodowych na klasę 111 
drugi raz wydana w Krakowie roku 1784.

33. Skrzetuski Wincenty, Prawo polityczne narodu polskiego. 2 tomy. Lublin 1782— 
1784.

34. Staszic Stanisław, Przestrogi dla Polski z teraźniejszych politycznych Europy 
związków i z praw natury wypadające. 1790 (b.m.).

35. Surowiecki Karol, Cudowny schyłek X V III wieku, czyli Niesłychane widoki, 
które w roku 1796 i 1797 podobało się Bogu przedstawić ludzkim oczom ... Wro­
cław 1814.

36. Surowiecki Karol, Wolter między nieboszczykami, przekład z franc. Kraków 1781.
37. Szaniawski Franciszek Ksawery. Kazania. 3 tomy. Warszawa 1819— 1820.
38. Tański Ignacy, Wiersze i pisma różne. Dzieło pogrobowe. Edycja nowa ozdobna, 

z portretem i życiorysem autora. Warszawa 1816.
39. Treść pism różnych względem formy rządu i sukcesji tronu polskiego tak daw­

niej jako też i świeżo wydanych. Z przyłączeniem niektórych uwag z nichże 
wypływających. Sandomierz 1791.

40. Wielchorski Michał, O przywróceniu dawnego rządu według pierwiastkowych 
Rzeczypospolitej ustaw 1775.

Miejsce druku zatajone.

41. Wolski Konstantyn, Ksiądz małżonek nic dziwnego nic nowegoi Bez wyr. druk. 
1800.

42. Wolski Konstantyn, Obrona księdza małżonka czyli list odpowiedni na krytykę 
wyszłą przeciwko niemu. Warszawa 1800.

43. Woronicz Jan Paweł, Sybilla, poema historyczne we czterech pieśniach z ryciną, 
z wizerunkiem świątyni Sybilli. Lwów 1818 u Woje. Niebylskiego.

Edycję pod firmą Niebylskiego obmyślił Feliks Bentkowski 1 drukował nie 
we Lwowie, lecz w Warszawie.

44. Zabawy Przyjemne i Pożyteczne. Warszawa 1775— 1776. Red.: Jan Albertrandi, 
Adam Naruszewicz.

45. Zbiór krótki wierszy, pieśni i mów patriotycznych przy rozmaitych uroczystoś­
ciach narodowych, jako też przy pochowaniu ciał rycerzów poległych w obronie 
ojczyzny od r. 1806 czyli epoki oswobodzenia ziemi polskiej przez wojska Na­
poleona W. aż do czasu teraźniejszego przez różnych autorów napisanych. (Z ko- 
persztychem). Warszawa 1808.

46. Zbiór mów i pism niektórych w czasie Sejmu Stanów Skonfederowanych. Wilno 
T. 11— 12. 1790.

47. Zdanie, o niedawno wyszłym dziele pod tytułem: Ksiądz małżonek. Nic nowego, 
nic dziwnego mające razem służyć za odpowiedź. Warszawa 1800.

48. Abtt Thomas, Vom Tode fiir das Vaterland. Berlin 1780.
49. Alembert Jean le Rond de, Lettre a’Frederic II sur le demembrement de la 

Pologne.
50. Bredow Godfryd Gabriel, Weltgeschichte in Tabellen, Altona 1821.
5L Brockhaus, Allgemeine deutsche Realencyklopadie fur die gebildeten Stande.
52. Biisching Antoni Fryderyk, Grundriss einer Geschichte der Welthandel neurere 

Zeit mit Bredows Fortsetzung.



53. Courtin N., Encyclopedie moderne, ou Dictionnaire des sciences, des lettres et 
des arts. Paris 1824—1832.

54. La danse ou les Dieux de 1’opera. Poeme.
55. Les egarements merveilleux du banquier Domingo.
56: Diderot, d’Alembert, Encyclopedie, ou Dictionnaire raisonne des sciences, arts 

et metiers.
57. Fantin-Besodoards Antoni Szczepan, Histoire philosophique de la Revolution 

franęaise, depuis la convocation des notables par Louis XVI, jusqu’a la sepa­
ration de la Convention nationale 1796.

58. Les fastes de la Pologne et de la Russie.
59. Ferrand Antoni Franciszek Klaudiusz, Histoire de trois demem.brements de la 

Pologne. Paris 1820. 3 tomy.
60. Helvetius Klaudiusz Adrian, De 1’homme, de ses facultes intellectuelles et de 

son Education. Amsterdam 1774.
61. Histoire de 1’homme. Yverdun 1781.
62. Honni soit mdl y pense ou histoire de filles cćlebres du 18 siecle. Londres 1780.
63. Koch Krzysztof Wilhelm, Tableau de revolutions de 1’Europe depuis le boule- 

versement de Vempire romain jusqu’a nos jours. 1807 4 vol.
64. Monier F. M., Histoire de Pologne depuis son origine jusqu’en 1795, epoąue du 

portage dśfinitif de ce royaume entre la Russie, Prusse et VAutriche... Paris 
1807, 2 tomy.

65. Piron Aleksy, Oeuvres completes. Paris 1776.
66. Proyart Bonawentura, Histoire de Stanislas Roi de Pologne Due de Lorraine 

et de Bar. Lyon 1784, 2 tomy.
65. Rousseau Jan Chrzciciel, Collection complete des ouvres. Geneve 1782.
66. Rulhiere Klaudiusz Karloman de, Histoire ou anecdotes sur la revolution de 

Russie en 1’annśe 1762. Paris 1797.
67. Der Spion an den Hofen christlichen Potentaten. Frankfurt a/M. 1733.
68. La vie de Voltaire. 1787.

Aneks nr 2

B. Książki „wątpliwe” .

1. Callieres Franciszek, Prawdziwa polityka ludzi szlachetnych, przetłumaczona 
z franc, na ojczysty język. Warszawa 1788.

2. Konfederacja Generalna Stanów obojga Narodów z dwóch generalnych konfede­
racji Koronnych w Warszawie dnia 23 czerwca litewskiej w Wilnie dnia 16 kwie­
tnia w r. teraźniejszym zaczętych przez skonfederowane we wszystkich trzech 
prowincjach Województwa, Ziemie i Powiaty przyjętych popartych i ugrunto­
wanych... Warszawa 1764.

2 egzemplarze.

3. Konfederacja uchwalona w Maju hr.
Tego druku nie zidentyfikowałam. Być może jest to: K o n f e d e r a c ja  G e n e ra ln a  

O m n iu m  O r d in u m  R e g n i  e t  M a g n i  D u c a tu s  L i t t .  N a  k o n w o k a c j i  G ł ó w n e j  W a r ­
s z a w s k ie j u c h w a lo n a . D n ia  s ió d m e g o  M ie s ią c a  M a ja  R o k u  P a ń s k ie g o  ty s ią c z n e g o  

s ie d e m s e tn e g o  sz e śćd z ie s ią teg o  c z w a r te g o  (1764). Warszawa.

4. Kocebue (Kotzebue) August Fryderyk, Hrabia Beniowski czyli Wybicie się na 
wolność, drama w 5 aktach, z niem. na polski język przełożona. Warszawa 1807.

5. Krajewski Dymitr Tadeusz, Podolanka wychowana w stanie natury, życie i przy­
padki swoje opisująca. Warszawa 1784.

6. Lachowski Sebastian, Kazania niedzielne. 2 tomy. Warszawa 1770.
7. Mędrzecki Adam, Wiadomość o pierwiastkowej miast zasadzie w Polszczę, ich 

szczególnych przywilejach i wolnościach, oraz przyczynach upadku tychże miast, 
Najjaśniejszemu Stanisławowi Królowi i Najjaśniejszej Rzeczypospolitej, skon- 
federowanym stanom w czasie Sejmu roku 1788 zaczętego, a w r. 1789 konty­
nuowanego, podana. Warszawa.

5 Biuletyn Biblioteki UMCS



8. Mowy sejmikowe, b.m. i r.w.
Tego druku nie zidentyfikowałam.

9. Niemcewicz Julian Ursyn, Jan z Tęczyna, powieść historyczna. 3 tomy. W ar­
szawa 1825.

10. Niemcewicz Julian Ursyn, Zbiór pamiętników historycznych o dawnej Polsce. 
Z rękopisów, tudzież dziel w różnych językach o Polsce wydanych oraz z listami 
oryginalnymi królów i znakomitych ludzi w kraju naszym. 5 tomów. Warszawa 
1822.

11. Pan Podczaszy w zamysłach. Warszawa 1791.
„Obejmuje uwagi nad historią rzymską. Nad stronicami nadpis: Obywatel 

w zamysłach. Na odwrocie tytułu księgarz przestrzega, że jest to toż samo dzieło, 
co niedawno wyszłe w Berdyczowie pod tytułem: Obywatel w zamysłach. Autor 
myśli swe stosuje do Polski. Zginął Rzym przez podłość obywateli, zginęła Karta­
gina przez przemoc sąsiadów.”

12. Pismo stosujące się do pisma pod tytułem: Zgoda i Niezgoda z Autorem Uwag 
nad życiem Jana Zamoyskiego roku 1788 (B.w.m.dr. i r.).

13. Puszet (de Puget) Józef, O uszczęśliwieniu narodów. 2 tomy. Warszawa 1788.
Poświęcone ojczyźnie. T. 1: O o b y c z a ja c h , p ra w a c h , u r z ę d a c h , n a u k a c h  i  r o l ­

n ic tw ie ; T. 2: O r e lig ii . Ż ą d a  o g ra n ic z en ia  w o ln o ś c i  h a n d lu  p r z e z  Ż y d ó w ,  b o  Ż y ­
d z i n a ró d  z p rz y ro d z e n ia  c h y t r y ,  ła k o m y  i  ś le p y .

14. Skrzetuski Wincenty, Mowy o główniejszych materiach politycznych. Warszawa 
1773.

Zawiera 24 mowy. Ważniejsze są: O za c h o w a n iu  tra k ta tó w  (przeciw Machia- 
wielowi); O to r tu ra c h  (w duchu szkoły humanitarnej); O c n o c ie  d u sz y  w o ln y c h  

r z ą d ó w  (opiera się na teorii Monteskiusza); O osa d a ch  (poświęcona kwestii ame­
rykańskiej); O r o ln ik a c h  (z tendencją fizjokratyczną); O szp ita la ch ; O  n ie s z c zą ś li - 
w o śc ia c h  w o jn y  i p o ż y tk a c h  p o k o ju  (przekład z La Harpe’a); O w y c h o w a n iu  m ło ­
d z i ; O  r ó w n i  m o c y  m ię d z y  p a ń s tw a m i; Przeciwko k r ó lo b ó js t w u  (zapewne z oka­
zji zamachu na Stan. Augusta); O p o w in n o ś c ia c h  n a ro d ó w  je d n y c h  k u  d r u g im ;  
O  n a s tę p s tw ie  k r ó ló w ;  o  p o ż y tk a c h  h a n d lu ; P r z e c iw k o  s ta n u  sz la ch . p r z e s ą d o w o  

(na podstawie Coyera); O m iło ś c i  o jc z y z n y ;  O  z b y tk u ;  o  z a c h o w a n iu  p ra w .. . itp.
15. Skrzetuski Wincenty, Traktaty między mocarstwami europejskimi od roku 1648 

do r. 1763 podług lat porządku z przyłączoną potrzebnej historii wiadomością 
opisane. 3 Tomy. Warszawa.

16. Surowiecki Wawrzyniec, O upadku przemysłu i miast w Polsce. Warszawa 1810.
17. Wężyk Franciszek, Rzym oswobodzony, scena historyczna we 3ch aktach wier­

szem przez ... wystawiona pierwszy raz na teatrze warszawskim 21 grudnia 
1809 r. z okoliczności triumfalnego powrotu wojska narodowego do stolicy. War­
szawa 1811.

18. Witoszyński Ignacy, Kazanie o cnotach chlubnych i potrzebnych dla płci żeńskiej 
na obchodzie żałobnego nabożeństwa za duszę JW. JPani Konstancji z Czapskich 
Małachowski... 1791.

19. Witoszyński Ignacy, Kazanie na uroczystość S. Stanisława Biskupa Krakow, 
i Męczennika w czasie ciągu obrad sejmowych pod związkiem konfederacji roz­
poczętych i już rok drugi agitujących się... Warszawa 1790.

Aneks nr 3

W YK A Z  DZIEŁ ZDEFEKTOWANYCH BIBLIOTEKI GIMNAZJUM 
GUBERNIALNEGO ZAKWESTIONOWANYCH PRZEZ W ARSZAW SKI KOMITET

CENZURY W KW IETNIU  1853 R. 1

1. Grabowski Ambroży, Encyklopedia komiczna, czyli zbiór rozmaitych przypad­
ków, powieści, anegdotów, wierszyków, żartów, myśli pięknych, maksym i uwag 
moralnych, ucinków wesołych, dowcipnych, satyrycznych, komicznych, słowem 
tego wszystkiego, co może rozweselić urrvysl i  ozdobić pamięć. Kraków 180S. T.



2. Karpiński Franciszek, Zabawki wierszem i prozą. Warszawa 1790. T. 2.
3. Kocebue (Kotzebue) August Fryderyk, Najpamiętniejszy rok życia Augusta Ko­

tzebue, przez niego samego opisany. Warszawa 1802. Tom 1.
4. Konarski Stanisław, O skutecznym rad sposobie albo o utrzymaniu ordynaryj- 

nych sejmów. Warszawa 1760. Cz. 1.
5. Nowy Pamiętnik Warszawski. Dziennik historyczny, polityczny, tudzież nauk 

i umiejętności. Red.: Franciszek Ksawery Dmochowski. Warszawa 1803.
6. Ostrowski Teodor, Prawo cywilne albo szczególne narodu polskiego z statutów 

i konstytucji koronnych i litewskich zebrane rezolucjami Rady Nieustającej 
objaśnione z dodatkami z praw kanonicznego, magdeburskiego, chełmińskiego 
pomnożone i porządkiem praw rzymskich ułożone. Warszawa 1784. T. 2.

7. Potocki Ignacy, Listy polskie pisane w roku 1785. Wydane przez Jana Wit 
Cz. 1. B.m.dr. i r.

Autorem jest Ignacy Potocki. Drukował we Lwowie tajemnie r. 1785. Palone 
było w Warszawie przez kata jako paszkwil przeciw Królowi poszlakowanemu 
o zamiar otrucia Księcia Adama Czartoryskiego za pomocą mojorowej Dogru- 
mowej.

8. Przybylski Jacek, Historyczno-krytyczne wiadomości o życiu i pismach pana 
Woltera i inszych nowych filozofów. Wykład z niem. przez J. P. jednego z aka­
demików krakowskich. Warszawa 1781. Cz. 1.

9. Sienicki Szczepan, Sposób nowoobmyślony konkludowania obrad publicznych 
dla utwierdzenia praw kardynalnych wolności. Łowicz 1764. Cz. 1.

10. Skrzetuski Wincenty, Historia powszechna dla szkół narodowych na klasę IV  
dzieje greckie zawierająca. Pierwszy raz wydana. Kraków 1786.

Brak końca.

11. Skrzetuski Wincenty, Prawo polityczne narodu polskiego. Warszawa 1784. T. 2.
12. Skrzetuski Wincenty, Traktaty między mocarstwami europejskimi od r. 1648 

zaszłe do r. 1763 podług lat porządku z przyłączoną potrzebnej historii wiado­
mością opisane. Warszawa.

Tom 3 bez karty tytułowej.

13. Szybiński Dominik Gabriel, Krótka wiadomość o znakomitszych w świecie mo­
narchiach, starodawnych Królestwach, Rzeczypospolitych, tudzież o cesarzach 
państwa rzymskiego, jego podziale, upadku, wznowieniu na Zachodzie, powsta­
nia natomiast Tureckiego na Wschodzie i rewolucjach w nich zachodzących aż 
do naszych czasów. Warszawa 1772. T. 1.

14. Tański Ignacy, Relacja Deputacji do Egzaminowania Sprawy O Bunty Oskarżo­
nych na Sejmie 1790 Roku uczyniona. Warszawa 1790. Cz. 1.

15. Wiśniewski Antoni, Rozmowy w ciekawych i potrzebnych w filozoficznych i po­
litycznych materiach w Kollegium Nobilium warszawskim scholarum piarum 
miane. Warszawa 1760. T. 1.

*

* *

IS. L ’homme d’6tat Nicolo Donato. Liege 1767. T. 3.
17. Memoires et anecdotes des reines et regentes de France, Amsterdam 1782. T„ 

2— 6.
18. Mćmoires secrets. Londres 1780. T. 4—9.
19. Oeuvres de Mr de V. Neuchatel 1773.
20. O rzymskich imperatorach. Brak karty tytułowej i początku.
21. O religii. Brak karty tytułowej i początku.
22. Pamiętnik o Panu Montesquieu. Lipsk 1778. Cz. 1.
23. Rousseau J. J., Les Confessions. T. 2—3.
24. Wojna domowa wierszem. Brak karty tytułowej i początku.



Aneks nr 4

W YK AZ KSIĄŻEK WYCOFANYCH Z BIBLIOTEKI SZKOŁY POWIATOWEJ
W BIAŁEJ PODLASKIEJ

1. Dziennik Powszechny Krajowy. Red.: Adam Chłędowski. Warszawa 1830.
2. Niemcewicz Julian Ursyn, Dzieje panowania Zygmunta I I I  Króla Polskiego, 

Wgo Księcia Litewskiego, Ruskiego, Pruskiego, Mazowieckiego, Zmudzkiego, Wo­
łyńskiego, Podolskiego, Podlaskiego, Smoleńskiego, Siewierskiego, Inflantskiego
1 Czernichowskiego, dziedzicznego króla Szwedów, Gotów i Wandalów. 3 tomy. 
Warszawa 1819.

3. Niemcewicz Julian Ursyn, Bajki i powieści. 2 tomy. Warszawa 1817.
4. Niemcewicz Julian Ursyn, Pisma rozmaite. Pism różnych wierszem i prozą.

2 tomy, z portretem (Ze zbioru: Wybór pisarzy polskich Mostowskiego). War­
szawa 1803— 1805.

5. Niemcewicz Julian Ursyn, Śpiewy historyczne, z muzyką i rycinami. Edycja 
druga. Warszawa 1818.

6. Ustawa konstytucyjna Królestwa Polskiego. 1817.
Tego druku nie zidentyfikowałam.

7. Wężyk Franciszek, Okolice Krakowa, poema. Wyd. drugie poprawione i pomno­
żone dodatkami. Kraków 1823.

8. Woronicz Jan Paweł, Sybilla, poema historyczne we czterech pieśniach z ryciną, 
z wizerunkiem świątyni Sybilli. Lwów 1818 u Woje. Niebylskiego.

Edycję pod firmą Niebylskiego obmyślił Feliks Bentkowski 1 drukował nie
we Lwowie, lecz w Warszawie.

Aneks nr 5

W YKAZ KSIĄŻEK WYCOFANYCH Z BIBLIOTEKI SZKOŁY POWIATOWEJ
W HRUBIESZOWIE

1. Histoire des rivolution de Pologne. T. 1.
Tego druku nie zidentyfikowałam.

2. Niemcewicz Julian Ursyn, Bajki i powieści. Warszawa 1817.
3. Ustawa konstytucyjna Królestwa Polskiego. 1817.
4. Pouget X. Franc. Aime, Nauki katolickie w sposób katechizmowy, w których 

wyrażone są w krótkości z Pisma Świętego i podania: dzieje, zasady religii, mo­
ralność chrześcijańska, sakramenta, modły, obrzędy i zwyczaje Kościoła... Przeł. 
z franc. Józef Jakubowski. Wyd. nowe, przejrzane i poprawione. Warszawa 1830. 
4 tomy.


